

# 清风正气朗乾坤

## ——襄汾县扫黑除恶专项斗争综述

本报记者 白洁 李媛

### 持续推进扫黑除恶专项斗争

#### 扫黑除恶成果展

开设赌场、寻衅滋事、非法拘禁、强迫交易、聚众斗殴、故意伤害、非法买卖、储存爆炸物品……这些曾经在襄汾县猖狂一时的黑恶势力被打击后，人民群众拍手称快，获得感、幸福感、安全感进一步增强。

三年来，该县摸排涉黑涉恶线索417条，先后打掉黑社会性质犯罪组织2个、恶势力集团2个、恶势力团伙3个，抓获犯罪嫌疑人81人，破获刑事案件66起；缴获资金121.5万余元，查封房产29套，查封车辆39辆；配合省公安厅打掉多个文物犯罪团伙。依法批捕11件72人，追捕3人，依法提起公诉9件84人。审结涉黑案件1件，涉恶案件7件，涉黑涉恶案件罚金共计160万余元，追缴违法所得6万余元，责令退赔61万余元。纪检监察部门立案查处涉黑涉恶腐败、充当“保护伞”及失职渎职等案件56件，处理120人，其中，党纪处分56人，组织处理64人，移送司法机关8人。

**坚持高位推动 压实工作责任**  
襄汾县委、县政府牢固树立以人民

为中心的发展思想，把扫黑除恶专项斗争作为重大政治任务，摆在突出位置，列入重要议事日程，持续高位推进，强化组织领导，为扫黑除恶专项斗争提供了强有力的组织保障。县直各成员单位、各乡镇和村、社区全部成立了扫黑除恶专项斗争领导小组，均由“一把手”担任组长，形成了主要领导亲自安排部署、亲自督促落实、分管领导具体抓、抓具体的工作局面。

襄汾县各级领导始终把扫黑除恶专项斗争放在心上、抓在手上、落在行动上，把扫黑除恶专项斗争与信访稳定、项目建设、脱贫攻坚、环境保护等重点工作紧密结合，积极、及时研究解决扫黑除恶专项斗争中遇到的各类困难，取得了良好的社会效果。

#### 坚持重拳出击 从严惩处黑恶

襄汾县历史文化深厚，地下文物相对较多。在扫黑除恶专项斗争中，襄汾县委、县政府把打击文物犯罪作为头等硬仗，把扫黑除恶专项斗争与打击文物犯罪紧密结合，打防并举。同时，对全县文物进行全面摸底登记，重点对近年来文物被盗案件进行“回头看”，全力攻坚未破的文物积案。

为确保办理的每一起涉黑涉恶案件都经得起历史和法律的检验，襄汾县组织纪检监察、纪检等相关部门加大力度，提前介入，引导侦查机关收集、固定、完善证据，实现办案质量不降、力度不减；健全完善扫黑除恶牵头、各政法成员单位参加的重大疑难案件协调会商机制；创新完善各政法机关办案指

导机制，调优配强专业办案力量，总结推广专班办案、集中管辖等经验，实行大案联办、难案精办、简案快办；加强对律师代理黑恶案件的监督指导，依法保障律师权利，提升案件质效。目前，2018年、2019年侦办的涉黑涉恶案件已全部审理完毕，2020年侦办的涉黑涉恶案件100%审限内办结，“六清”工作圆满完成。

#### 坚持标本兼治 深化行业整治

三年来，襄汾县把综合治理、源头治理放在重要位置，有效开展了重点行业日常监管、重点地区排查整治、重点人群动态管控等专项行动。各乡镇和成员单位定期进行分析研判，制定切实可行的整治方案。集中开展了打击偷盗贩卖文物、治爆缉枪、交通运输行业、矿产资源开采、高利贷和校园周边环境6个专项整治，取得了良好的社会效果。

襄汾县将在办案中发现的行业漏洞，及时反馈给监管部门，有效推动行业领域整治，形成了纪检监察、政法单位与行业监管部门协同配合、对口指导工作机制，促进了刑事司法和行政执法有效衔接，实现了“以案促治、以案促建、长效常治、齐抓共管”的“行业清源”工作格局。

襄汾县还紧盯涉黑涉恶重大案件不放，紧盯“保护伞”“关系网”不放，紧盯黑恶势力经济基础不放，强化线索移交、异地用警、责任倒查等措施，不管“伞”有多厚、“网”有多大、“根”有多深，都坚持揭厚盖子、撕开口子、挖掉根子，对每一起涉黑涉恶案件都进行深挖彻查，确保“扫黑”与“打伞”同向发力、同步推进。

# 筑牢防护墙 织密防控网

市第三人民医院全力以赴打好秋冬季疫情防控仗

本报记者 郝海军

### 严格落实 启用胸科病区备战

为进一步做好秋冬季疫情防控工作，严格落实“外防输入、内防反弹”的总体防控要求，10月17日，经上级部门批准，市第三人民医院正式启用胸科病区，承担全市中高风险地区返临人员核酸检测以及不明原因发热患者的接诊和救治等工作。目前，该病区发热门诊共接收中高风险地区返临人员及不明原因发热患者278人，其中留观患者177人。

“我院胸科病区的每一间病房均为负压病房，同时设有12个留观病房，12个疑似病房，24张确诊病床，6张重症监护病床。”该院胸科病区护士长吴志娟说，该院严格按照“三区两通道”规范划分，患者所需各项诊疗服务均可在发热门诊完成。胸科病区工作人员均为传染病区各科室工作经验丰富、责任心强，且接种过新冠肺炎疫苗的医护人员，24小时随时待命；对于发热病人均进行新冠病毒核酸和血常规检测（必要时还要进行新冠肺炎抗体、胸部CT等检查），等待结果期间全部留观，做到闭环管理。患者离院后，医院还会对每一位发热患者，或自中高风险地区返回人员进行电话回访。截至10月中旬，发热门诊回访总人数2621人，累计回访总人次10859人。

### 苦练内功 直面挑战“化危为机”

“16日下午，我们护理部组织各科室护士长在综合病区开展了一次咽拭子采集操作考核，随后各科室又自行组织了考核，全面提升整体医护人员的技能水平……”市第三人民医院护理部主任夏军香说。在防控知识方面，该院高度重视人员学习培训，从1—8版诊疗指南以及1—7版防控方案，做到层层培训，人人掌握。对于发热门诊、预检分诊、留观病房及隔离病房工作人员，每次上岗前均进行穿脱防护服培训，将国家、省市要求的网络培训内容均落实到全员培训。

1月至10月，该院共组织全员培训60余次，其中有关新冠肺炎诊疗和防控方面的培训会议28次，有关疫情的动员部署、协调会议14次。13名核酸检测人员持证上岗，130名采样队伍人员均经过采样培训，且有丰富的临床采样经验。同时，该院还肩负着全市核酸采样单位人员培训任务，共培训采样人员百余人。

### 购置“方舱” 堵住病毒传播途径

为进一步扩大核酸检测能力，市第三人民医院购进了一台移动方舱实验室，用于承担全市核酸检测任务。同时，该院还购进一台方舱CT和两辆移动PCR检测车，核酸检测能力可以达到日检测上万份，满足公共核酸检测需要。目前，已选好区域开始地面硬化处理，用于放置方舱CT；为减少医务人员采样过程中与患者的接触及暴露，还购进了两个核酸采样亭，一个放置在传染病区，一个放置在胸科病区，确保核酸采样人员的安全防护。

“全院认真总结了前期经验，不断加强发热门诊、预检分诊、就诊流程、住院管理等关键环节的管理，一定要坚决杜绝院内交叉感染！”市第三人民医院院长刁士琦表示，市第三人民医院一定把各项防控工作做得更细更严更实，坚决遏制疫情反弹扩散。

## 加强疫情防控 护佑生命健康

## 山西师范大学 情景剧创新思政课模式

本报讯（记者 郭璞）日前，山西师范大学举办了“不忘初心跟党走”情景剧汇报展演，来自全校的630余名学生组成37个团队参加了展演。

本次活动以思想政治理论实践教学课程为依托，围绕“不忘初心跟党走”“打赢脱贫攻坚战”“打赢疫情防控战”等主题展开。《不朽》《风雪长征路》《人间正道是沧桑》等剧目充分展现了中国共产党人抛头颅洒热血、视死如归的革命精神。《我们的田野》《精准扶贫帮困，世代铭记党恩》等剧目则展现了我们党勇于战胜前进道路上的各种艰难险阻、决胜小康社会的不懈奋斗精神。

学生走上舞台身临其境感受历史事件的展演，使学生成为教学的中心和主角，这既是该校思政课教学成果的集中展示，又为创新思政课教学模式和提升学生综合素质能力作出了有益探索。



12月21日清晨，曲沃县的环卫工人正在吃冬至饺子。当天，曲沃县文明办与县志愿者联合会共同举办了“情暖冬至 关爱环卫工人”志愿服务活动，志愿者们从凌晨2点开始，包了20000多个饺子，为清晨仍在一线奔忙的劳动者送去慰问，近500名环卫工人吃到了热气腾腾的饺子。本报记者 魏华 摄

### 临汾市人民医院创新引领发展系列报道之三

# 创优服务暖民心

本报记者 李静

服务是发展之基；  
服务是立身之本；  
服务是医院管理永恒的主题。

市人民医院作为全市最大的民生窗口单位，一直以来，始终坚持公立医院的公益性，始终以人民健康为中心，以服务之心诠释为民初心，不断提升医疗技术水平，全面改进医院服务流程，大力推进优质资源下沉，认真履行社会责任，努力打造让政府放心、社会认可、百姓满意的地市级品牌医院。

### 打好“技术牌” 念好“服务经”

“hcg值700多，确认怀孕。”两个月前，33岁的小王深吸一口气，用颤抖的双手缓缓打开化验报告，上面“陌生”的字眼令她激动得不能自己。结婚5年来，“怀孕”两个字就像一根刺深深扎在她的心里，每触动一次都会感到撕心裂肺地痛，这两个字让她压抑、自卑到不敢出门见人！  
“能正常生育的人根本无法体会我对孩子的渴望。”小王患有多囊卵巢综合征，受孕较为困难。为了达成心愿，她跑遍了北京、陕西、河南等地的大小医院，甚至听信一些民间偏方，结果钱花了不少，身体也遭了不少罪，却迟迟未能怀孕。就在她濒临绝望之际，市人民医院生殖医学中心就像一道曙光，照进了她的心房。说到这里，她已泣不成声：“彭爱萍和医护人员一直没有放弃，一直给我家人般的温暖和鼓励，帮我重新建立信心。第二次试管婴儿移植手术后，我终于成功怀孕了，是他们让我对未来充满希望！”

自3年前体外受精—胚胎移植技术取得突破性进展以来，像小王这样的故事在市人民医院生殖医学中心无数次重演。如果说，家庭美满是人生最大的幸福，那么，生殖医学中心主任彭爱萍和她的医疗技术团队就是播种幸福的人。在这里他们一次次帮助生育困难的夫妇踏上“圆梦之旅”，不断刷新我市生殖医学领域发展史。到目前为止，市人民医院生殖医学中心已为1万余对生育困难的夫妇进行诊治，辅助生殖技术妊娠率达国内生殖领域先进水平。

技术是医院发展之根，创新是医院发展之源。该院党委副书记许红星介绍：“随着医疗卫生事业全面改革，医院必须提高以技术含量为基础的医疗服务质量，才能在激烈竞争中永立潮头。近几年，我们重点推出100个重点项目和100个MDT团队，并加强与知名医院、知名专家的合作，有计划地对重点专业进行重点扶持，带动医院专业学科快速发展。”

医院综合实力强，医生技术精湛，最大的受益者是患者。在肝胆外科住院的患者家属宋女士深有体会：“一旦得了病，最怕的就是出门找大医院，挤破头皮都挂不上号，吃喝住也不方便，费时费力还费钱。如今在家门口就能享受到国内一流水平的治疗，在缓解经济压力的同时又保证了疾病治疗的及时性。”

正如许红星所说，只有切实提高疾病诊疗水平，提高危急重症的救治能力，才能为患者最大程度减轻病痛，提高生活质量和幸福指数。为此，他们不懈攀登，倾全院之力攻克一道道技术堡垒，打破一个个发展瓶颈：放射治疗中心积极开展普通三维治疗技术、图像引导的三维适形放射治疗新技术、三维剂量验证新技术等；心脏大血管外科连续攻克不停跳冠状动脉搭桥手术、瓣膜置换手术、先天性心脏病介入封堵手术、主动脉夹层介入治疗等手术；肝胆外科在器官移植领域实现重大突破；神经外科完成我市首例帕金森病脑深部

刺激术……

病患的需求就是医者努力的方向，该院在持续提高医疗水平的同时，不断提升和完善服务能力和水平，拓宽和畅通投诉沟通渠道，通过市长热线、电话随访、网络满意度测评、现场接待、零距离面对面调查、社会监督员等形式直面群众反映的热点、难点问题，整合有关科室积极回应并解决，做到件件有回复、事事有结果。2019年全国公立医院满意度调查结果出炉，该院门诊患者、住院患者及职工满意度在全省31所公立医院中名列前茅。

初心不改，奋斗不止，在日渐多样化的人民健康需求之下，市人民医院紧跟时代步伐，积极推动现代医院改革与发展，不断探索医疗技术新领域，全面提升人民群众就医获得感、幸福感。

### 资源“沉下去” 责任扛起来

提到看病，谁都怕跑远路，谁都怕由此带来的种种麻烦和不便。对此，家住浮山县张庄镇南韩村的张姓患者深有体会。她今年67岁，患有糖尿病、心脏病等慢性病，去医院看病拿药已成家常便饭，过去总在市里跑，耽误事儿不说还总得麻烦工作繁忙的儿女。

“去年邻居跟我说不用往市里跑了，县医院环境、服务、医疗技术都提高了，还有市人民医院的专家前来坐诊。我原本不太相信，直到去县医院看病才发现这里真的变了，检查设备、医疗水平都跟上了。”老人欣喜地说，“虽说我家距离临汾不算远，但开车进市也得半小时，去医院又得半小时，来回折腾不说，加油、吃饭都费钱。现在好了，家门口就能看病，从家到医院只需十几分钟，方便又快捷！”

过去，许多浮山患者有着相同的困扰，由于不相信当地医院的实力，哪怕只是头疼脑热也要往市里跑。如今，看病就医不出县的患者越来越多，不少在外求医的也跑了回来，这源于浮山县委、县政府与市人民医院签订的“盟约”。去年4月22日，市人民医院正式托管浮山县医疗集团，并委派时任医务科科长乔长英、骨科医师孙江维、心内科护士长雷肖红下沉浮山县人民医院与原院班子在任成员组成新班子，开始了一场大刀阔斧的改革。

再次走进浮山县人民医院，当地群众惊喜地发现：就医环境宁静温馨又充满现代化，患者根据智能提示有序就诊、取药，一改往日“门可罗雀”的窘态。同时，市人民医院持续助力，不仅畅通双向转诊、急诊、会诊、专家手术等“绿色通道”，还委派12名返聘老专家每周周一、三、五固定前来坐诊，19名中青年技术骨干长期“蹲点”，使当地患者花二级医院的钱，享

受三级医院的优质服务。浮山县医疗集团董事长、县人民医院院长乔长英说：“目前，医院的常见病、多发病、慢性病住院患者比例逐步上升。此外，不论是门诊急诊人次，还是大医院下转的康复患者都在逐渐增多。”

一年多来，浮山县人民医院各项指标逐渐向好，当地群众的满意度有所提高。与去年同期相比，医院门诊量上涨8.64%；收住院人数提高4.53%；住院次均费用下降7.85%；床位使用率提高5.71%；手术人数提高53.4%；治愈好转率从98%提高到99%……

首诊在基层、康复在基层，大病、疑难危重病人在市里诊治，有效缓解了基层群众“看病难、看病慢、看病贵”的问题，这是市人民医院优质服务资源下沉、推进市县乡村一体化健康管理的有益探索。截至10月底，该院服务患者组通过微信、电话为基层医联体单位提供咨询、会诊、转诊服务11434人次。上转该院患者3042人次，下转患者3035人次，其中“七大中心”上转的12名急危重症患者病情稳定后，由该院救护车安全护送至7个县（市、区）10家医院，为护送上转患者人员提供免费就餐服务895人次，为268名“七大中心”急危重症贫困患者提供爱心救助151900元。

“目前，我院医联体上级合作单位13所；医联体成员单位162所，县（市、区）医院48所，企业医院12所，社区服务中心、乡镇卫生院31所，民营医院69所，康复养老机构2所。医联体的优势得到充分释放，各项制度机制不断完善，大大提升了基层医疗服务能力，广大群众在家门口就享受到及时、便捷、优质的医疗服务。”负责医联体工作的陈连志表示，“今后我们将继续发挥‘领头羊’作用，积极推进基层信息互联互通，多途径多形式推进医联体内人才、技术、服务等资源互通共享，努力实现‘小病不出村、常见病不出镇、大病不出县’的良好就医格局。”

授人以鱼也授之以渔，该院积极开展城乡医院对口支援工作，帮扶洪洞县、襄汾县、蒲县、乡宁县、汾西县、隰县、吉县、大宁、古县等医疗集团健康发展，从2016年至2020年共派出帮扶医护人员370人，累计在基层医院门诊接诊32332人，急诊接诊6570人，手术1403例，义诊23842人，学术讲座1615次，业务培训9239次，开展新技术新项目120余项，在“输血”的同时也帮助其“造血”。

### 名医入村户 倾情送服务

“从来都是病人找医生，还没见过医生找病人。”11月初，市人民医院第六医疗分队的到来令汾西县和平镇和平村王姓患者感到惊喜又激动。他今年70岁，2018年1月被

诊断为胃癌，在省城医院手术治疗后恢复较好，但定期要去太原复查多有不便。恰好第六医疗分队队长李邱立君是肿瘤科副主任，她详细询问了患者病史和目前状况，当即帮患者将复查医院改到市人民医院，解决了患者后续复查的烦恼。

为了积极响应全市“千名医生进万家”活动，将健康扶贫落到实处，市人民医院共派出8支医疗分队，每队由副高以上职称、业务能力强、政治素质过硬的医师担任队长，5名主治医师担任队员，8支医疗分队承担了浮山县、汾西县因病致贫的7429户贫困户的医疗服务工作任务。

从深秋到寒冬，医疗队员们克服了天气寒冷、山路难行、饮食不便等困难，坚持把健康服务送到山区和偏远村庄，围绕常见病、多发病及疑难疾病的诊治和预防展开义诊和讲座，使村民们了解了诸多健康生活常识和准确的就医用药知识。同时对大病患者救治效果进行随访服务，为需进一步治疗的贫困患者建立转诊通道。

大医院优质资源下沉，山区百姓乐享“健康福利”。浮山县寨圪塔乡卫生院院长王晋荣将此次活动称为及时雨，他感叹到：“随着时代的发展，农村群众对自身健康越来越重视，非常渴望城市的优质医疗服务。此次专家走村入户来义诊，切实解决了农村群众看病难、看病远的实际困难。专家们还与我们建立了医疗帮扶关系，全面提升了卫生院的医疗卫生保障水平和服务能力。”

服务社会是每一所医院的历史责任，也是市人民医院一直坚守的初心。每次突发公共卫生事件和大型公益活动中，市人民医院总是首当其冲、勇挑重担，冲锋在第一线。今年年初，新冠肺炎疫情突如其来，该院相继被确定为全省新冠肺炎医疗救治定点医院和核酸检测定点医院后，用最短的时间、最快的速度购置定点医院机构必备的医疗设备和检验设备，采购防护用品及试剂，改造病区设施等，为全市人民筑起了一道守护生命健康的钢铁长城。他们牢牢捍卫“临汾前沿阵地”，甘当疫情防控“守门员”，承担起市纪委监委、机场、戒毒所等单位的预防防控工作。同时在紧要关头“挺身而出”，先后分三批抽调34名“精兵强将”驰援湖北，一位位出征者留下“救死扶伤，坚决不辱使命”的铮铮誓言，彰显出全市最大公立医院的责任与担当。

情系百姓健康福祉，这是一所有着民生情怀的医院，这是一群心怀苍生的医者。正是他们的辛勤付出和用心守护，才换来万家团圆、百姓安康，也树立了市人民医院的良好形象，赢得了社会赞誉。医院先后荣获“全国百姓放心百佳示范医院”“年度全国医院后勤管理创新先进单位”“改善医疗服务示范医院”“管理创新医院”“2018年度中国医院百强院”等国家级荣誉，以及“山西省五一劳动奖状”“山西省模范单位”“山西省模范职业工”“山西省医院建设暨后勤管理示范单位”“山西省社会主义核心价值观示范单位”等省级荣誉和“临汾市直单位2018—2019年度精神文明单位”。同时，该院被颁具有建筑界最高荣誉的“鲁班奖”以及中国绿色医院建设成就奖“十佳绿色医院”等荣誉。

精神文明硕果累累，患者满意度不断提升，职工自豪感日益增强，政府放心社会认可，市人民医院步入了历史发展的最好时期。

然而，服务无止境，创新不停歇，市人民医院将以持续改进医疗服务质量为核心，以服务患者为宗旨，锐意探索，有益尝试，不断提升服务能力，拓展服务内涵，延伸服务半径，向着建设省级区域医疗中心目标砥砺前行……